

BARANYAY LAJOS

NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 óra	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 óra	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-ter 1.
Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Idegen földben,

jeltelen sírokban porladó kúvcsok *Halottaink*, akiknek búcsúcsókja még most is itt ég ajkunkon; akik elmentetek, hogy soha többé vissza ne jöjjetek: úgye itt voltatok közöttünk a megszentelt fájdalom, a felmagasztosult gyász főséges pillanataiban, amikor *Értetek* hangzott fel a szivetrázó, lelket megnyugtató ének: „Requiem aeternam...!”

Kartácsroncsolta karotok nyakunk köré fonódott, golyójárta szívetek elszoruló keblünkön mégegyszer megdobbant, és meghidegült ajkatok lecsókolta patakzó könnyeinket. Igen; itt voltatok mindnyájan, hogy vigaszt öntsetek meggyötört szívünkbe.

Mikor beléptünk az *Élet* és *Halál Urának* szentelt hajlékába; mikor odaborultunk az *Örök Bíró* zsámolya elé; mikor könnybelibadt szemünket rivettettük a gyászos koporsóra; mikor révedező tekintetünk a sápadtarcú, csonkakezű hősök szomorú seregén megpihent: akkor meggyötört szívünk ezer fájdalom közt vergődött; akkor elszorult keblünket nyomasztó érzések marcangolták; akkor lüktető agyunkban kínzó gondolatok rajzoltak; akkor idegzsibbasztó érzések járták át tagjainkat.

De felbúgott az orgona, zengett már az ének, csilingelt a csengő: jött az Úr, a feltámadt Krisztus! És az Úr nyomában jöttek Ti, elsíratott kedveseink sugárzó arccal, szétroncsolt testű hősök daliás léptekkel. És megindult a lélekzándorlás!

Eljöttetek mind, hogy az özvegyek, árvák görösös zokogása meleg fohásszá olvadjon, hogy szívünk kecszerűsége édes-

séggé, lelkünk fájdalma gyönyörűséggé változzék. Homlokunkon érezük áldott kezeitek kedves simogatását, füllünkbe csengett réghallott hangotok édes zenéje.

Mikor elhalt az orgona s a feltámadott Krisztus nyomában Titeket, megdicsőült hősieink

magunk előtt láttunk: új bizalom, új erő, új élet lüktetett ereinkben.

Felharsant az ének: „... et lux perpetua...” és sápadt arcunkra visszatért az élet rózsája, hiszen ti loptátok szívünkbe, hogy: „Aki a hazaért halt, örökké él!”
Edömer.

SABACOT UJRA BEVETTÜK.

Ujabb sikereink Galiciában.

Török és orosz csapatok összeütközése Kisásziában.

A szerb harctér.

Offenzívánk a Macsván át győzelmesen halad előre. Az ellenség, amelyet megerősített állásából kiűztünk, eddig csupán csekély ellenállást fejtett ki. Csupán Sabác északi szögélyén voltunk kénytelenek erősen eláncolt állásait rohammal bevenni. Magát Sabácot is ma éjjel rohammal bevettük.

A Macsván át előnyomuló oszlopaink a Sabác-Ljesnica vasutvonalat már átlépték. Lovasságunk az ellenség nyomában van és már foglyokat is ejtett.

Balkáni haderőnket súlyos veszteség érte. Sanchez főhadnagy, tábori pilótánk egy elleneséges lövedék, amelytől figyelőfarsa is megsérült, súlyos sebet ejtett. Rettenetes fájdalommal ellenére, végső erejének megfeszítésével sikerült a derék pilótának a gépet a még mintegy helven kilométer távolságban fekvő repülőterig kormányozni és ott simán leszállania. Sanchez főhadnagy tegnap se beibe belehalt. Halála előtt még megkapta az Ofelsége által neki távirati uton adományozott katonai érdemkeresztet.

Pofiorek táborsernagy.

Drina! és szávai csapataink egyesülése Szerbiában.

Győzelmes csapataink a Macsvában folyó harcokban, mint már hivatalosan többször jelentették, ismét igen sok szerb foglyot ejtettek. A napokban Bosna-Racsán 1343 szerb fogoly ment át. Ugyanakkor csapataink 600 pusát és 4 gépfegyvert zsákmányoltak. Az egyik lövészárokban katonáink egymás mellett egy szerb tábornok és egy szerb ezredes holttestét találták. *A száva felől benyomuló csapataink egyesültek a Drina felől Szerbiába benyomult hadoszlopainkkal.* Valamivel lejjebb a Száván ugyanazon a napon elfogtunk két szerb zászlóaljat. A csapatok hangulata kitünő. A szerbek vélekedése az utolsó napokban lanyhább. Rohamra gyorsan megadják magukat. Foglyok elbeszélése szerint a szerb katonák hetek óta a képzhetető legrosszabb élelmezésben részesülnek és így dacára hősies magatartásuknak ellenállásuk napról-napra gyöngébb lesz.

Az orosz harctér.

Vezérkarunk jeletése: Orosz-Lengyelországban a harc folyamatban van. A San menti ütközetekben az oroszoknak kü-

lönösen Rozvadovnál voltak nagy veszteségeik, ahol 400 oroszot fogtak el és három gépfegyvert zsákmányoltunk.

Stary-Sambortól délre egyik harcospartunk szintén négyszáz oroszot fogott el. Ezen területen és Turkatól északkeletre támadásunk tovább haladt előre.

Höfer vezérőrnagy a vezérkar felhelyt ese.

Német hivatalos jelentés.

A nagy főhadiszállás jelenti november 2-án délelőtt.

Keleten a helyzet változatlan. Egy orosz áttörési kísérletet Sziltkehen mellett visszavertünk.

A francia-belga harctér.

Ypres elleni támadásunk továbbra is tartódot. Mossines kezeink között van.

Jobbszárnyunkkal szemben, amint most már biztossággal megállapított indusok harcolnak. Ezek az eddigi megállapítások szerint nem zárt kötélekben harcolnak, nem az angolok egész arcvonalán vannak eloszlva.

Az argonnei erdőkben vívott harcainkban is tovább haladtunk. Az ellenség itt súlyos veszteségeket szenvedett.

Török és orosz csapatok összeütközése.

A török orosz határon a török orosz csapatok között megkezdődött a harc.

LEGUJABB.

Konstantinápoly nov. 3.

Az ottomán távirati iroda a következő hivatalos jelentést adta ki kaukázusi határunkról érkezett hivatalos hírek szerint. Az oroszok több ponton megtámadták csapatainkat, de kénytelenek voltak visszavonulni, miközben csapataink erélyes ellenállás következtében veszteségeket szenvedtek. A földközi tengeren angol cirkálók megkezdték a tüzelést és elsüllyesztettek egy feljüket közeledő görög torpedó naszádot, amelyet török torpedónaszádnak tartottak. Ez

SÖVEGJARTO vászonruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes zsinor barchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanavászon, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

Harcterre vonultaknak szerezzunk be meleg teli alsóruházatot.

Meleg teveször hősapkák —80, 120, 150 K | Meleg teveször rövidharisnyák 50 f, 180, 240 K | Meleg teveször és gyaflu hasmelegítők 120, 2, 3 K
 Teveször érmelegítők —80, —70, —80 K | Dupla teveször és gyaflu keztük 120, 2, 240 K | Teveször térd és lábszármelegítők 3, 4, 5 K

Valódi teveször újasmellények, takarók, tábori hálósások, gumiköpenyeg Dr. Jaeger-féle
 meleg alsóingek, nadrágok olcsó szabott árakon.

KNAZOVITZKY divataruházában. TELEFON 163.

a két esemény mutatja, hogy ellenségeink szárazon és vizen megkezdtek az ellenségeskedést, amelyet hosszabb idő óta terveztek. Az egész Ottomán nemzet bízva Istenben a jog és igazság legfőbb oltalmazójában el van határozva visszaverni ezeket a támadásokat, amelyek nemzeti létünk megsemmisítése ellen irányulnak.

Berlin nov. 3.

A Vossiche Zeitung jelenti: Konstantinápolyból nagyszámú mohamedán és afrikai bemszül-

öttékből álló csapat Mohamed Sejk vezetése alatt megszállotta Bernera angol kikötőt, elfoglalta és az ország beisejébe vitte az ottani angol hivatalokat. A felkelés gyorsan terjed.

Konstantinápoly nov. 3.

A szerb követ a követség épületeiről levette a címereket, a követ ma este vagy holnap elutazik.

(Miniszterelnökség sajtóosztályából.)

történt. A bíróság tanácskozára vonult vissza és rövid idő múlva kihirdette az elnök a határozatot, mely szerint a bíróság az eljárást felfüggesztette s új esküdtzsek elé utalta az ügyet. A védő kérte a vádlott szabadonbocsátását, de a kérelemnek nem adtak helyt. Így Gőbölös István a mostani novemberi esküdtzseki ciklusig fogva maradt.

Fogadalmi templom.

A Magyar Kultura október 20. számában egy fősleges eszmét pendített meg valaki — t. i. Budapesten építendő nemzeti fogadalmi templom eszméjét. Szinte hallom az ellenvést: Most nem actualis ez a gondolat. A haza mindenek előtt. És ez igaz is! En is osztom ennek az ellenvéstnek igazságát — és éppen mivel osztom ezen ellenvést igazságában — éppen azért sürgetem a nemzeti fogadalmi templom minél előbb leendő fölépítését. Talán paradoxonnak látszik ez az állítás — de ha nem fátalgosan, — hanem komolyan tekintem a fölvetett kérdést — akkor nem lesz az én állítom paradoxon! Mert hiszen, amikor a fogadalmi templom föllállítását sürgetem, akkor én a leg-hazafiasabb ténykedést végzem! „A haza mindenek előtt” — En is erre töreksem — és hogy ezt a hazát minél jobban és minél előbb boldogítsam — előbb templomot akarok építeni az Istennek — s amelyben megalkarom engedelmli Istennek igazságos haragját a nemzet bünelért — amelyek, miatt reánk nehezedik sújtó keze! Mert valljuk be sokat vétkezett a nemzet! Nagyön elhagytuk már az Istent — nagyon elfelejtkezünk már Róla és az ő sz. tör.

tervezték az ellenségeskedést, amelyet hosszabb idő óta terveztek.

Esküdtzseki főtárgyalások.

Uj tárgyalás egy régi ügyben.

I. NAP.

Tegnap kezdődött meg a helybeli kir. törvényszéken a novemberi esküdtzseki ciklus. Az első napon egy visszatartott bűnügyet vitt újra elő az esküdtzsi bíróság.

val támadt anyjára. A legény anyja védelmére kelt és ügy megverte apját, hogy az a sérülés következtében február 2-án meghalt.

A vádlottat Nagy Ignác ügyvéd védte s megható védbeszédet mondott. Az esküdtzsek meg is állapították a jogos önvédelmet s így a régi esküdtzseki törvény alapján a bíróságnak fel is kellett volna otmenteni. Azonban most nemez-

— Csak egy cigarettát. A jó fehérvári diákok megszivelték a felhívásunkat. Ma ismét két újabb cigarettagyűjtő skatulya érkezett szerkesztőségünkbe. Siky Gyuszi készítette sok iziással és kezűgyességgel. Melzer nővérek és Krausz Verona dohánytözsdejében (Nádor-u'ca) helyezték el Szelessy Mihályné Hajmáskérről pedig 1000 cigarettát küldött szerkesztőségünkbe. A derek szabott katonák és a magunk nevében mondunk hálas köszönetet érte.

Réletet lapunk zártáig nem hoztak.

Kerekpáros századaink.

(Folyt. és vége.)

Menetalkzata elsőrendű utakon kétszoros, kevesebb járhatókon egyenként. Az oszlop hossza kettesével, jóízárkoza, 300'. Egyenként szakadoza a kétszerese. Negyesevel ugyan megtróvöldne az oszlop, de egyáltalán előnyösebb célt mutatna az ellenségnek és egyes esetek vagy elmaradások könnyen feltaróztathatnak, sőt esetre kényszerítenek a hátülkövetkezőket.

fránzó (Vormeisier), utánok 2 puskavivó (Gewehrfahrer), 2 tartalék puskavivó (Gewehrreservafahrer), 2 állvánvivó (Gestellfahrer), 2 tartalékvivó (Reservegestellfahrer), 2 szerelékvivó (Requisittenfahrer), 2 viztartatóvivó (Waschbehälterfahrer), a végén töltevivók (Munitionsfahrer).

A kerékpáros csapat **harcmodja** azonos a gyalogságéval. Fontos, hogy helyből, valamint a leggyorsabb menetből, gyorsan és bármely irányban harchoz fejlődni tudjon. További cselekménye attól függ vajjon:

- a) gyalogsággal,
- b) lovaszággal vagy
- c) kerékpáros csapatokkal ütközk-e össze.

A kerékpáros csapat **harcmodja** azonos a gyalogságéval. Fontos, hogy helyből, valamint a leggyorsabb menetből, gyorsan és bármely irányban harchoz fejlődni tudjon. További cselekménye attól függ vajjon:

a) gyalogsággal szemben, lehetőleg még mielőtt az ellenség tüzébe kerülne, visszahagyott vagy összehajtott kerékpárokkal, gyalogos csapatként viselkedik. Célzati a gépeket hátra nem hagyni, mert őrizetükre visszatartott leghétséget nélkülözni kell és szükség esetén a kerékpár nincs kéznél. Evvel szemben nem szabad elfelejtünk, hogy az összehajtott kerékpár eléggé nehéz: bozótos terepen, szűkben és kertekben megnehezíti az előnyomulást és a fegyver használatát.

A kerékpár összehajtása a következőképen történik: a gépet a földre fektetik, a kurtályt a hátról leakasztván, kézbe veszik. A keretet az összehajtó zár segítségével összehajtják, összekapcsolják és hátibőröndszerűleg a vállra veszik.

b) Szembejövö lovasrohalm esetén az elővéd, ha ideje engedti és célszerűnek tartja, visszafordulhat és gyorsütemben a lövéshez kész főcsapathoz zárkózik. Sokszor önmaga áll ellent, vagy oldalton iparkodik a lovaságot kelepcebe zárni.

Idejében elarult oldaltámadás elől gyors ütembe ki is lehet térni.

Ellenkező esetben a főcsapat tűzharca fejlődik miatt az elő és utóvéd oldalba támad Tűzharca leszált lovaság vezetőkövei ellen ügyes járőrök küldendők.

c) Ha 2 kerékpáros csapat gyorsmenetben találkozik egymással, akkor az fog győzni, amelyik előbb kezd a tüzelést.

menetben a következő: az élén 2

Szörme garnitúrák, (colye és mouf)

Női szörme és nemez kalapok s hozzá diszek, legolcsóbbak NOFITZER-nél.

